
6

1 лютага 2017 г. БЛІЗКАЯ ЎЛАДА2

Се на тар — член рэс пуб лі кан-
ска га Са ве та па раз віц ці прад-
пры маль ніц тва пры Прэ зі дэн це. 
Доб ра вя до мы і як ме цэ нат. Да-
па ма гае дзі ця чым да мам, уста-
но вам, дзе пра жы ва юць са ста-
рэ лыя, удзель ні чае ў ад наў лен ні 
хра маў...

Пад крэс лі вае, што се на та ры 
«не ада рва ныя» ад жыц ця. Яны 
ве да юць, што тур буе зем ля коў 
пад час су стрэч. А як прак ты кі ўно-
сяць па праў кі ў за ко ны, каб пры 
іх пры мя нен ні быў мак сі маль ны 
эфект.

Аб чым про сяць 
се на та ра?

Мі ка лай Мар ты наў пер шы раз 
быў вы лу ча ны ў Са вет Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду ад Ві цеб-
ска. А по тым — ад Док шыц ка га, 
Па стаў ска га і Глы боц ка га ра ё-
наў. На «гра мад скіх па чат ках» 
ста ра ец ца да па маг чы род на му 
Дуб ро вен ска му. Кан ста туе, што 
ў асноў ным да яго звяр та юц ца па 
да па мо гу як да біз нес ме на.

— Лю дзі ве да юць: ка лі ёсць 
маг чы масць — не ад моў лю. 
Пен сі я не ры про сяць ака заць фі-
нан са вую пад трым ку ў ра мон це 
пры ват на га до ма, ага ро джу за -
мя ніць... Трэ ба па са дзей ні чаць — 
ка лі ў іх ня ма дзя цей або яны 
вель мі да лё ка ад іх жы вуць. А
ка лі па раў наль на по бач, дык ня ў-
жо не мо гуць тую ж ага ро джу 
па пра віць? Але ста ра юся пай сці 
на су страч.

Пе ры я дыч на бы ва юць ін ды-
ві ду аль ныя прось бы, якія не па-
тра бу юць фі нан са вай да па мо гі. 
У пры ват нас ці, на конт мес ца ў 
ін тэр на це, дзі ця чым сад ку, пра-
ца ўлад ка ван ні...

Ёсць і ка лек тыў ныя зва-
ро ты — лю дзі пра сі лі да па-
маг чы ў га зі фі ка цыі вёс кі, 
ад ра ман та ваць да ро гу, 
доб ра ўпа рад ка ваць ву лі цу. 
Се на тар ра зам з кі раў ні ка-
мі мяс цо вай ула ды вы ву чае 
пы тан ні. А по тым ужо пры-
ма юц ца ра шэн ні.

— А жы ха роў Па стаў тур-
буе, што ў су вя зі з па ве лі-
чэн нем коль кас ці на сель-
ніц тва ста тус на се ле на га 
пунк та мя ня ец ца. Вя до ма, 
што ў так зва ных ма лых га-
ра дах, на прык лад, больш 
пры ваб ныя ўмо вы па крэ-
ды та ван ні для бу даў ніц тва 
жыл ля. А змя нен не ста ту -
су па гар шае маг чы масць атры-
маць «ды ві дэн ды» ад пра жы ван-
ня ў ім. Лі чу гэ тую тэ му важ най. 
Яна па тра буе да дат ко ва га вы ву-

чэн ня і ма ні то рын гу, — пра цяг вае 

су раз моў ца.

Каб спры яць біз не су...
Ды і для прад пры маль ні каў 

у глы бін цы вя лі кія прэ фе рэн-

цыі. Іх пе ра лік не раз агуч ваў ся 

ў СМІ. На прык лад, ня ма па да тку 

на пры бы так на пра ця гу 5 га доў, 

на зям лю, доб рыя ўмо вы для ін-

вес та раў.

Мі ка лай Мар ты наў лі чыць, што 

ме на ві та па-за ме жа мі вя лі кіх га-

ра доў вель мі вы гад на па чы наць 

сваю спра ву, каб за ра біць стар-

та вы ка пі тал і сэ ка но міць на па-

дат ках.

— Наш хол дынг так са ма ад-
крыў вы твор чы цэх у Лёз нен скім 
ра ё не. Каля 20 мяс цо вых жы ха роў 
ро бяць дэ та лі абут ку. Пла ну ец ца 
па шы рыць аб' ёмы вы твор час ці. 
Тым больш што пло шчы да зва ля-
юць. Ра ней у тым бу дын ку зна хо-

дзі лі ся атэлье, цэ хі кам бі на та бы-
та во га аб слу гоў ван ня... Але, ка лі 
ад крыць ана ла гіч ны ў Па ста вах, 
нам па ла гіс ты цы гэ та ня вы гад-
на: да лё ка, транс парт ныя вы дат-
кі бу дуць з'я даць усе маг чы мыя 
ды ві дэн ды. Там пла ну ем, як і ў 
не каль кіх ін шых рай цэнт рах, рас-
па чаць фір мен ны ган даль. Ад па-
вед на хай і ня мно га, але ство рым 
но выя пра цоў ныя мес цы, — га во-
рыць Мі ка лай Мар ты наў.

Га во ра чы пра ўмо вы для біз не-
су, ён кан ста туе, што ад па вед нае 
за ка на даў ства ў нас на доб рым 
уз роў ні. І па да ткі знач на ні жэй-
шыя, чым у ЕС. Але ёсць «дро-
бя зі», якія прак ты кі ве да юць, а 
рас пра цоў шчы кі за ко наў — не. 
Да та го ж, ла бі ру юць свае ін та рэ-
сы мі ніс тэр ствы і ве дам ствы, але 
не ўліч ва юць усе ню ан сы. Ды і на 
мес цах да па мо га біз не су ня рэд ка 
зна хо дзіц ца на ўзроў ні дэк ла ра-
ван ня. Або ня ма ра зу мен ня: чым 
рэ аль на трэ ба да па ма гаць...

— У пры ват нас ці, пра па ноў ва-
юць для біз не су бу дын кі прад пры-

ем стваў, пры зна ных банк ру та мі, 
або збу да ван ні — праз аў кцы ё-
ны. Так, па пры ваб ных цэ нах, на-
ват за ба за вую ве лі чы ню. Але ў 
боль шас ці вы пад каў біз нес ме ну 
пра сцей неш та бу да ваць з ну ля. 
На прык лад, я вы ву чаў ня мец кі, 
італь ян скі, ту рэц кі во пыт... Там, 
для та го каб ства раць но выя прад-
пры ем ствы, вы лу ча ец ца ўчас так 
зям лі, да яко га пад ве дзе ныя ка-
му ні ка цыі. І мож на бу да ваць з 
су час ных ма тэ ры я лаў, уліч ва ю чы 
па тра ба ван ні МНС, са ні тар на-гі-
гі е ніч най служ бы...

Без бю ра кра тыз му
і ва ла кі ты

Сё ле та са вет па раз віц ці прад-
пры маль ніц тва і ад па вед ная ра-
бо чая гру па, ство ра ная па рас па-
ра джэн ні Прэ зі дэн та, па він ны з 
удзе лам за ці каў ле ных ад каз ных 
асоб вы пра ца ваць пра па но вы. Кі-
раў нік дзяр жа вы ня даў на па тра-
ба ваў пе ра стаць «каш ма рыць» 
біз нес. Та му і трэ ба агу чыць «ба-
лю чыя тэ мы», каб не бы ло пра-
бе лаў у за ка на даў стве, каб праб-
лем ныя пы тан ні не му со лі лі ся, а 
аб мяр коў ва лі ся.

— Неш та ў за ка на даў стве трэ ба 
да поў ніць, ін шае — змя ніць або 
вы клю чыць. Прэ зі дэнт ра зу мее 
ўсю важ насць та кіх на пра цо вак. 
Не аб ход на па ско рыць па ляп шэн-
не за ка на даў чай ба зы. І гэ тая ка-
мі сія па він на пра ца ваць, каб бы ло 
ме ней бю ра кра тыз му, ва ла кі ты...
Каб по тым менш бы ло па ру шэн-
няў пры вы ка нан ні за ко наў. Не 
заў сё ды прававыя акты трэ ба 
пры маць хут ка — лепш рас паў-
сюдж ваць для шы ро ка га аб мер-
ка ван ня. Я пра ды рэк та раў буй-
ных прад пры ем стваў, прад стаў-
ні коў біз нес-струк тур, во пыт ных 
прад пры маль ні каў. Яны па він ны 
ўно сіць свае па жа дан ні. А чле ны 
ка мі сій се на та і дэ пу та ты па він-
ны быць аб' ек тыў ны мі. Паў та ру-
ся: ча сам ве дам ствы кла по цяц ца 
толь кі пра свае ін та рэ сы, але не 

ўліч ва юць усе ню ан сы, — раз ва-
жае Мі ка лай Мар ты наў.

За ко ны на бу ду чы ню
Мі ка лай Мар ты наў рас ка заў 

пра за ко ны, якія бы лі за цвер-
джа ны ле тась і над які мі вя дзец-
ца ра бо та.

— У 2016 го дзе бы лі, у пры ват-
нас ці, пры ня ты за ко ны аб вы ка-
наў чай вы твор час ці, аб су до вых 
вы ка наў цах. Упер шы ню гэ та сфе-
ра ўрэ гу ля ва ная са ма стой ны мі 
за ко на мі. Ра ней бы лі пра пі са ны 
толь кі асоб ныя нор мы ко дэк саў 
і пад за кон ныя нар ма тыў ныя ак-
ты. Гэ та важ на, па коль кі сіс тэ-
ма пры му со ва га вы ка нан ня су -
до вых ра шэн няў неда стат ко ва
эфек тыў ная... За ма ца ва лі но вую 
ва ен ную дакт ры ну, якая ад па-
вя дае су час ным не бяс печ ным 
вы клі кам. Пры ня лі Ко дэкс аб 
куль ту ры, За кон аб пра мыс ло-
вай бяс пе цы. Унес лі змя нен ні ў 
шэ раг ко дэк саў. У тым лі ку і той, 
які ты чыц ца ад мі ніст ра цый ных 
пра ва па ру шэн няў. У пры ват нас-
ці, уста ля ва лі ад каз насць за па-
ру шэн не кон курс ных пра цэ дур 
пры бу даў ніц тве і дзяр жаў ных 
за куп ках, — на га даў се на тар.

Сё ле та рых ту юц ца да раз гля ду 
За кон «Аб су праць дзе ян ні ма на-
па ліс тыч най дзей нас ці і раз віц ці 
кан ку рэн цыі» (у но вай рэ дак цыі), 
зме ны і да паў нен ні ў За кон «Аб 
дзяр жаў най рэ гіст ра цыі не ру хо-
май ма ё мас ці, пра воў на яе і здзе-
лак з ёй». За пла на ва ныя і зме ны 
ў За кон «Аб аба ро не пра воў спа-
жыў цоў»...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

Ка лі за кан чва ец ца се сія ў пар ла мен це, 
дэ пу та ты, вя до ма, пра цяг ва юць 
пра ца ваць. Па іх сло вах, ра бо ты 
ў між се сій ны пе ры яд ста но віц ца на ват 
больш. Акра мя што ме сяч най пра цы 
ў акру зе, трэ ба рых та ваць да раз гля ду 
ў Аваль най за ле за ко на пра ек ты. 
Пра хо дзяць па ся джэн ні ра бо чых груп, 
па ста ян ных ка мі сій, каб вы ні ко вы 
да ку мент меў мі ні мум «не сты ко вак».

Ва лян цін МІ ЛА ШЭЎ СКІ, на мес нік 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па 
ахо ве зда роўя, фі зіч най куль ту ры, ся-
мей най і ма ла дзёж най па лі ты цы, за раз 
зай ма ец ца да ку мен там, што ўно сіць зме ны 
і да паў нен ні ў За кон «Аб якас ці і бяс пе цы 
хар чо вай сы ра ві ны і хар чо вых пра дук таў 
для жыц ця і бяс пе кі ча ла ве ка».

— За ко на пра ект ідзе вель мі цяж ка, — 
дзе ліц ца ён сва і мі мер ка ван ня мі. — Мы 
пра цу ем над ім ужо больш за два га ды. 
На ту раль на, за гэ ты час змя ні ла ся між на-
род ная нар ма тыў на-пра ва вая ба за, ус ту піў 

у сі лу Да га вор аб Еў ра зій скім эка на міч ным 

са ю зе...

Па сло вах пар ла мен та рыя, уз ні кае шмат, 

на пер шы по гляд, дро бяз ных пы тан няў.

— Але яны са праў ды важ ныя для зда-

роўя ча ла ве ка, — ад зна чае Ва лян цін Мі ла-

шэў скі. — Сён ня, куп ля ю чы лю бы пра дукт 

хар ча ван ня, ня мно гія лю дзі гля дзяць на ват 

на тэр мін яго пры дат нас ці, не ка жу чы ўжо 

пра тое, што ўва хо дзіць у склад. А ча сам у 

склад пра дук таў, афі цый на да пу шча ных да 

вы твор час ці, ува хо дзяць да баў кі, фар ба-

валь ні кі, якія на пэў ным эта пе шкод ныя для 

зда роўя ча ла ве ка. Мы ве да ем, што ў мно гіх 

ёсць алер гіч ная скі ра ва насць ар га ніз ма на 

той ці ін шы пра дукт. Не пра чы таў шы, што 

ўва хо дзіць у склад, мож на атры маць аб-

васт рэн не за хвор ван ня.

Як рас ка заў дэ пу тат, у за ка нат вор цаў 

ёсць шмат пы тан няў: што і як пі саць на ўпа-

коў ках, якім шрыф там.

— Мы пра цу ем з мно гі мі ад на тып ны мі 

за ко на мі ін шых дзяр жаў. Не ка то рыя пра па-
ну юць та кі шрыфт, каб мож на бы ло пра чы-

таць склад пра дук та без аку ля раў. 
Але як на аб горт цы гла зі ра ва на га 
сыр ка на пі саць та кі мі лі та ра мі, 
каб мож на бы ло са зро кам 50% 
пра чы таць? На ту раль на, так не 
на пі шаш, бо са ма ўпа коў ка ма-
лень кая.

Тым не менш не аб ход ная ін-
фар ма цыя спа жыў цу па він на пра-
да стаў ляц ца.

— Ка лі ў гэ тым пра дук це ёсць ней кія ін-
грэ ды ен ты, ген на-ма ды фі ка ва ныя ар га ніз-
мы з коль кас цю больш за 0,9% ад уся го 
скла ду, гэ та аба вяз ко ва бу дзе ўка за на, — 
пад крэс ліў Ва лян цін Мі ла шэў скі.

Што да ца ны, то сён ня кошт пра дук таў 
хар ча ван ня за ле жыць ад мно га га. На ту-
раль на, у пер шую чар гу ад та го, на коль кі 
яны эка ла гіч ныя.

Ад каз ва ю чы на пы тан не, ці звя за ны за-
ко на пра ект з экс пар там бе ла рус кай пра-
дук цыі і ці мо жа яго пры няц це да па маг чы 
спра віц ца з прэ тэн зі я мі да яе якас ці, Ва лян-
цін Мі ла шэў скі пад крэс ліў, што да ку мент 
уліч вае пад пі сан не Да га во ра аб ЕА ЭС.

— Нар ма тыў на-пра ва выя ак ты, між на-
род ныя да га во ры па сі ле вы шэй шыя, чым 
на шы ўнут ра ныя да моў ле нас ці, — звяр нуў 
ува гу ён. — Сён ня ад бы ва ец ца рэа лі за цыя 
за ка на даў ства Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за на на шай гле бе — каб не бы ло роз на-
га лос ся. Ка лі сён ня наш пра дукт хар ча ван ня, 
які пой дзе на экс парт, бу дзе ад роз ні вац ца 
ўпа коў кай, над пі сам, скла дам — яго прос та 
не пры муць на ін шых рын ках. Без умоў на, 
на шым вы твор цам — па чы на ю чы ад ін ды ві-
ду аль ных прад пры маль ні каў і за кан чва ю чы 
буй ны мі кам па ні я мі — не аб ход на ад па вя-
даць між на род ным нар ма ты вам.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

АД ЖЫЦ ЦЯ І ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯАД ЖЫЦ ЦЯ І ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ
Мі ка лай МАР ТЫ НАЎ у Са ве це Рэс пуб лі кі ўжо чац вёр тае 
склі кан не. Пра цуе ў па ста ян най ка мі сіі па эка но мі цы, 
бюд жэ це і фі нан сах. Біз нес мен, адзін з са мых па спя хо вых 
прад пры маль ні каў, ге не раль ны ды рэк тар та ва рыст ва 
з аб ме жа ва най ад каз нас цю «Кі ру ю чая кам па нія хол дын га 
«Бе ла рус кая гар бар на-абут ко вая кам па нія «Мар ка».

На мес цах да па мо га 
біз не су ня рэд ка 

зна хо дзіц ца на ўзроў ні 
дэк ла ра ван ня. Або ня ма 
ра зу мен ня: чым рэ аль на 
трэ ба да па ма гаць...

НАД ЧЫМ ПРА ЦУ ЕМ

КАБ БЫ ЛІ ЗДА РО ВЫ МІКАБ БЫ ЛІ ЗДА РО ВЫ МІ
Рых ту ец ца за ко на пра ект пра якасць хар чо вай сы ра ві ны
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